

阶梯式心理护理对老年胃癌患者术后负面情绪及生活质量的影响

苟利民

四川省成都市郫都区中医医院 611730

【摘要】目的 调查阶梯式心理护理对老年胃癌患者术后负面情绪及生活质量的影响。**方法** 采用便利抽样法, 选取我院 2020 年 4 月—2021 年 2 月期间 96 例老年胃癌术后患者纳入此次研究, 分为观察组和对照组各 48 例, 对照组采用常规护理方法, 观察组开展阶梯式心理护理, 对比护理效果。**结果** 护理后, 观察组患者焦虑评分为 35.36 ± 2.69 分、抑郁评分为 26.98 ± 2.08 分, 低于对照组, ($P < 0.05$)。护理后, 观察组患者生活质量评分为 80.98 ± 2.08 分, 高于对照组, ($P < 0.05$)。**结论** 在老年胃癌术后患者的护理中, 开展阶梯式心理护理, 能够帮助患者有效缓解负性情绪, 提高生活质量, 值得在临床应用。

【关键词】 阶梯式心理护理; 老年护理; 焦虑; 抑郁; 术后生活质量

【中图分类号】 R473

【文献标识码】 A

【文章编号】 1005-4596 (2021) 05-120-02

胃癌是一种很常见的消化系统恶性肿瘤, 主要起源于胃黏膜上皮, 具有复杂的发病机制和发病原因, 与遗传因素、幽门螺杆菌感染等均有联系^[1]。近年来, 胃癌治疗方面的手术比较成熟, 但是对于患者来说, 仍然会对身心造成巨大压力, 特别是老年患者, 其往往过于担心手术风险或者对自身没有信心。对于术后, 往往需要很长的恢复时间, 随着漫长的恢复期, 患者心理上会导致焦虑和抑郁情绪, 进一步影响治疗效果, 降低生活质量。本研究基于整体护理的观念, 从心理护理角度出发, 创新传统的单一心理护理, 创建阶梯式心理护理模式, 探索对老年胃癌患者术后负面情绪及生活质量的影响, 以期今后的进一步干预提供参考。

1 资料与方法

1.1 一般资料

采用便利抽样法, 选取我院在 2020 年 4 月至 2021 年 2 月期间治疗的胃癌术后患者 96 例。观察组对照组各 48 例, 男 26 例, 女 22 例, 年龄 60~78 岁, 平均 (65.7 ± 3.5) 岁; 病程 6 个月至 3 年, 平均 (1.8 ± 0.2) 年; 文化程度: 初中及以下 23 例, 高中 18 例, 大专及以上 7 例; 对照组男 25 例, 女 23 例, 年龄 60~77 岁, 平均 (65.4 ± 3.2) 岁; 病程 5 个月至 4 年, 平均 (2.1 ± 0.4) 年; 文化程度: 初中及以下 25 例, 高中 20 例, 大专及以上 3 例; 两组一般资料经统计学比较分析, 差异无统计学意义 ($P > 0.05$)。

1.2 方法

1.2.1 对照组给予常规护理, 包括术后病情观察、治疗护理、用药指导、常规心理护理等。

1.2.2 观察组在常规护理基础上实施有针对性的心理护理干预, 具体措施如下: (1) 全面评估。首先护士全面评估患者, 与其建立良好的护患关系, 获得患者的信任。术后 48 小时, 要密切巡视, 观察其病情变化。(2) 建立良好的护患关系。通过积极与其沟通交流, 密切关注患者的情绪变化, 并了解患者的性格, 耐心倾听患者的倾诉, 及时回答患者提出的疑问, 根据患者文化程度向患者介绍疾病的治疗方法, 以及病情的进展, 尽可能满足患者各方面心理需求。(3) 建立支持系统。帮助患者建立良好的社会及家庭支持系统, 组织与病友之间交流分享经验, 营造和谐的病房氛围; 鼓励与家属沟通, 使其了解并满足患者需求。(4) 疼痛护理。若患者由于疼痛症状导致的焦虑等不良情绪, 应根据疼痛评分, 轻度采用聊天、播放音乐、做远端功能锻炼等转移患者注意力, 中度或重度则对患者使用止痛泵、充气床等, 必要时根据止痛药物三阶梯法, 遵医嘱给予患者适当的止痛药物。

1.3 观察指标

(1) 采用 Zung 于 1971 和 1965 年编制的焦虑自评量表 (SAS)、抑郁自评量表 (SDS) 对患者干预前后的焦虑和抑郁的进行评价, 均含有 20 个项目, 莱克特 4 级评分法, 总分 80 分, 得分与程度成正比; (2) 采用简明健康情况调查表 (SF-36) 对患者生活质量进行评价, 该量表共包括 8 个维度和 36 个项目, 总分 100 分, 得分与生活质量成反比。

1.4 统计学方法

采用 SPSS25.0 进行统计学处理, 计量资料以 $(\bar{x} \pm s)$ 表示, 采用 t 检验; 计数资料以 % 表示, 采用 χ^2 检验。以 $P < 0.05$ 表示差异具有统计学意义。

2 结果

2.1 两组干预前后 SAS、SDS 评分比较

干预前, 两组 SAS、SDS 评分比较无显著性差异, 干预后, 两组 SAS、SDS 评分较干预前均有明显降低 ($P < 0.05$), 见表 1。

表 1: 两组干预前后 SAS、SDS 评分比较 ($\bar{x} \pm s$)

组别	例数	SAS		SDS	
		干预前	干预后	干预前	干预后
观察组	48	65.23±3.65	35.36±2.69	45.32±3.66	26.98±2.08
对照组	48	64.87±3.21	63.32±2.87	45.36±4.67	44.58±3.16
t		0.035	23.087	0.014	18.934
P		0.972	0.000	0.831	0.000

2.2 两组干预前后生活质量比较

两组干预前生活质量无显著差异 ($P > 0.05$), 干预后, 观察组的生活质量比对照组较高, 且差异显著 ($P < 0.05$), 见表 2。

表 2: 两组干预前后生活质量的比较 ($\bar{x} \pm s$)

组别	例数	生活质量	
		干预前	干预后
观察组	48	68.32±3.66	35.36±2.69
对照组	48	69.61±3.65	80.98±2.08
t		0.024	19.087
P		0.772	0.000

3 讨论

日常临床实际情况由于护理资源和时间的限制, 护士对患者心理困扰程度的评估没有足够重视, 大多采用安慰或心理疏导, 导致心理护理的效果欠佳。阶梯式护理模式是一种新型心理卫生保健服务模式, 在全面评估患者心理状态的基础上, 为患者提供三步以上强度逐渐增强的不同措施^[2]。本研

(下转第 124 页)

到了较显著的作用^[4]。但有研究发现,若在患儿接受支气管肺泡灌洗治疗的过程中,仅对其辅以基础护理,将会使患儿的依从性大幅度降低,进而直接性的影响到其临床治疗的效果^[5]。护理干预在临床上有较广泛的应用,可将患者作为整个护理工作的中心,从多方面出发对其进行有效的干预,并由此达到增强临床疗效、提高治疗安全性以及改善患者预后的目的。本研究,观察组复张率 83.33% 显著高于对照组 63.33%。两组对比,差异具有统计学意义 ($P < 0.05$)。观察组并发症发生率明显低于对照组 (0.0% vs. 13.33%)。两组对比,差异具有统计学意义 ($P < 0.05$)。

总之,支气管肺泡灌洗治疗儿童感染性肺不张时合理加用护理干预措施,可显著提高复张率,预防并发症。

参考文献

[1] 李锦燕. 支气管肺泡灌洗在儿童感染性肺不张治疗中的应用及护理 [J]. 解放军护理杂志, 2007, 24(10):55-56.
 [2] 江月娥, 陈少娟, 段红萍等. 支气管肺泡灌洗治疗支气管扩张合并肺部感染的护理 [J]. 国际医药卫生导报, 2010, 16(1):83-86.
 [3] 管敏昌, 唐兰芳, 汤卫红等. 支气管肺泡灌洗术治疗儿童感染性肺不张的疗效及安全性评价 [J]. 中国儿童保健杂志, 2011, 19(2):184-186.
 [4] 单玉霞, 崔振泽, 黄燕等. 儿童感染性肺不张的临床分析 [J]. 中国当代儿科杂志, 2014, 16(8):856-859.
 [5] 顾浩翔, 陆敏, 车大钊等. 纤维支气管镜和肺泡灌洗术在肺不张诊断和治疗中的价值 [J]. 实用儿科临床杂志, 2012, 27(4):262-264.

(上接第 119 页)

者在进行有效的护理措施后, 实验组患者的恢复情况优于对照组的患者, 且差异数据有意义 ($p < 0.05$) 见表 2

3 讨论

目前神经外科在老年人群中发病率较高, 并且重重患者在术后容易出现偏瘫, 以及语言障碍等后遗症致残率也较高, 会严重的影响患者的生活质量, 给患者的生活带来不便, 为了可以解决该问题, 所以对神经外科重症患者使用早期康复护理, 从患者急性期入手, 实施肢体训练, 尽早的帮助患者恢复关节以及肢体的运动能力, 避免患者出现肌肉萎缩, 预防患者瘫痪的情况, 同时还可以根据患者的病情给予患者心

理护理饮食指导, 在合适的行语言训练, 增强患者的体质, 帮助患者恢复语言功能, 提高患者的生活质量, 在临床上值得推广和使用。

参考文献

[1] 蒋忠玉. 早期康复护理干预在神经外科重症患者临床护理中的效果 [J]. 名医, 2020(12):254+256.
 [2] 俞倩倩. 早期康复护理对听神经瘤术后吞咽功能障碍患者的影响评价研究 [J]. 当代临床医刊, 2020, 33(03):283+208.
 [3] 王云凤. 早期康复护理对神经外科手术脑神经损伤所致吞咽困难患者的功能恢复及生活质量的影响 [J]. 中国医药指南, 2019, 17(30):248-249.

(上接第 120 页)

究阶梯式心理护理以优质护理为宗旨, 认识到心理对疾病的相互作用, 以心理护理为出发点, 以提高病人生活质量为目标, 在以往传统的护理模式中加入一些新的元素, 并得到了理想的效果。本研究实施方法与患者建立良好的护患关系, 给予其足够的安全感, 并且帮助患者营造和谐的病房氛围、寻求家庭支持, 均体现了对患者心理上的支持, 且研究结果中, 焦虑、抑郁等负性情绪有所改善, 生活质量有所提高, 证实了实施的有效性。总之, 老年胃癌术后患者的护理中, 开展

阶梯式心理护理, 能够帮助患者有效缓解负性情绪, 提高生活质量, 值得在临床应用。

参考文献

[1] 骆春兰, 李永秀, 魏继棠. 心理护理干预对胃癌患者心理状态、生活质量及护理满意度的影响分析 [J]. 现代消化及介入诊疗, 2017, 22(02):273-275.
 [2] 张晓丽, 祝爱敏, 刘楠, 王欣瑜, 刘宏斌, 韩晓鹏. 阶梯式心理护理对胃癌术后老年患者负性情绪和生活质量的影响 [J]. 现代临床护理, 2019, 18(07):20-24.

(上接第 121 页)

理预见性了解自身护理内容, 从而有利于护理人员合理分配时间, 提高护理干预效率^[4]。

本次研究显示实验组患者术后并发症发生率比对照组低, 综上所述, 临床护理路径管理临床路径管理有较高的临床推广价值。

参考文献

[1] 陈文娟, 王琳. 临床路径管理在临床护理路径管理的

应用效果观察 [J]. 甘肃医药, 2020, 39(6):558-559.

[2] 郭彩娟, 徐慧萍, 薛艳格, 等. 循证护理在股骨远端骨肉瘤人工假体置换患者护理中的临床分析 [J]. 肿瘤基础与临床, 2020, 33(1):73-75.
 [3] 姚清丽. 中医手法护理缓解骨肉瘤患者疼痛及化疗相关不良反应临床观察 [J]. 光明中医, 2020, 35(15):2412-2414.
 [4] 张芹, 周小运. 肢体骨与软组织肉瘤截肢术的临床护理 [J]. 中国保健营养, 2019, 29(25):246.

(上接第 122 页)

能够有效改善患者的 SAS、SDS 评分情况, 同时能够提升患者的治疗依从性和护理满意度, 值得推广应用。

参考文献

[1] 郑彩霞, 杨林青, 雷盼, 等. 心理护理在妇科肿瘤患者中应用效果分析 [J]. 中国医学伦理学, 2019, 32(1):77-80.
 [2] 胡安妮, 任梦晓, 张笑燕, 等. 2 型糖尿病患者低碳水

化合物饮食管理依从性影响因素的质性研究 [J]. 中华现代护理杂志, 2020, 26(9):1182-1187.

[3] 谈可, 乔林茹. 妇瘤科护理中心心理护理干预的影响分析 [J]. 中国肿瘤临床, 2020, 47(22):2-2.
 [4] Zhao Hong, Yang Tao. Effect observation of high quality nursing intervention in obstetrics and Gynecology Nursing [J]. Shanxi Medical Journal, 2020, 21 (5): 631-632